

山西尾矿滑坡事故引发云南警惕

公务员安全生产检查走过场将被问责

新华社讯(记者关桂峰)记者从云南省尾矿库安全大检查和隐患治理专项行动会上了解到,云南省将对安全生产检查不认真、隐患排查治理工作走过场的公务员,严格实行行政问责,并按照云南省相关问责办法,追究有关人员的责任。

10月至12月,云南省将进行为期3个月的尾矿库安全大检查和隐患专项治理活动。云南省安全生产委员会办公室副主任、云南省安全生产监督管理局副局长白光福说,目前云南各地还不同程度地存在政府监管不到位、企业违法违规生产、隐患排查不认真、

安全管理不实的问题。

对此,云南将严格责任追究,对没有认真组织隐患排查的和对隐患治理不彻底的通报批评;对于各州市、各部门和各生产经营单位在安全生产大检查和隐患治理中存在敷衍塞责、弄虚作假、隐瞒不报、有案不查、督导不力

的,安全检查治理不认真、走过场的公务员,按照《云南省人民政府关于省人民政府部门及州市行政负责人问责办法》、《云南省人民政府关于推行安全生产“一岗双责”进一步强化安全生产责任制的意见》等规定追究有关人员的责任。

21年的职业坚守

——记中铁七局一级技术专家吴俊

编者按

每一种职业都有其必须遵守的职业道德,这既包括企业,也包括构成企业的一个一个职场中人。职业个体对待工作的态度、面对诱惑的选择,共同构成了一个企业的道德血液,以及整个社会的道德风尚。本期开始,推出的《职场人生》栏目,将记录这些鲜活的职场故事,从微观层面展示企业的道德细胞。

■钟先生 邹昌成

一尘不染的办公桌上,整整齐齐地叠放着两大摞施工管理资料;经过几次修理后的文件柜里,塞满了工程专业各类技术书籍——中铁七局副总工程师吴俊对事业的执著追求、对技术的职业坚守和对工作严谨认真的负责精神,赢得了员工特别是技术人员的一致称赞。

干技术工作不能心存侥幸。一个人能耐再大,没有责任心是不行的——

让“仔细”成为一种习惯

一次失误影响了吴俊一生。正是那次失误,促使他把“仔细”养成了习惯。

那是吴俊毕业两年之后的1989年,他在宁波一工地上完夜班作早班技术交接时,因粗心没有仔细交班,造成下一班工人在灌桩过程中发生了断桩事故。

“不论做任何事情,一定要把‘仔细’当成习惯!”挥之不去的伤痛时刻警醒着吴俊要严谨负责、一丝不苟。从此,无论是审核图纸、核算数据,还是测量放线、技术交底,他都做到仔细再仔细,核查再核查,确保准确无误。不管施工过程中哪个技术环节出现问题,他都会“不依不饶”。一次,他发现有个工点在加工制作钢筋时不按技术规范施工,立即“大发雷霆”,并连续三天蹲守在现场监督整改,直到返工后的钢筋符合技术要求为止。

当“仔细”成为职业习惯的时候,技术人员也就自然而然地有了一种敢于挑战、敢于攻坚、永不服输的钻劲儿和拼劲儿。1991年在武汉长江二桥施工中,由于江中地质情况特殊(水下30米为基岩),钻孔桩的钻进速度非常缓慢。

“必须结合岩层特性对钻机加以改进!”一向温文尔雅的吴俊同钻机铆上了劲儿。为了攻克钻进速度这个难关,在此后长达半

年的时间里,只要是吴俊值班,他都要亲自操作钻机,以全面、准确地掌握设备运转情况、泥浆指标情况以及进尺情况等规律,然后将第一手数据材料提供给研究部门,共同对整个钻机包括电机、刀具、钻具进行系统深入地研究改进。有时半夜里还要爬起来跑到工厂去查看改进操作情况。经过改进后的钻进设备,施工效率一下子就提高了15倍!五六十米深的桩基只要7天就能完成。

吴俊说,没有过不去的坎儿,也没有登不上的顶。他坚信,工程技术员只要肯钻“牛角尖”,敢于向新技术挑战,任何先进的工艺都能为我们所用。只要接触到新型施工技术,他都要尽量争取自己独立承担。成功总是眷顾那些有心之人。走出大学校门四、五年时间,吴俊就娴熟地掌握了深水墩、大型双壁钢围堰的浮运、下沉、接高,以及钻孔桩、深水承台施工等先进技术,成为青年技术人员中一颗耀眼的“新星”。

责任与压力的驱动,坚定了他干好工程的信心与决心——

不管怎样也要把项目搞好

2004年12月26日,吴俊作为中铁七局引进的技术专家,从外单位调入的当天就奔赴到新的工作岗位——武汉天兴洲大桥北岸引桥指挥部担任副指挥长兼总工程师,并任技术专家组成员。

刚到工地,吴俊就面临复测控制桩和建立测量控制网的浩繁工作。北岸引桥是一个在30平方公里范围内由9座特大桥梁组成的“灯泡形”桥群,桥群的3个出口有2个与既有京广铁路对接,1个与天兴洲正桥相接。9座桥梁互为交错,需多次跨既有铁路和多条河流,且村庄、树林密集,地形地貌极其复杂,许多地方互不通视。设计资料显示,全桥上万个测量点,有的在路边,有的在水中,有的在房顶,哪一个点、哪一个环节都不允许

出现丝毫差错,必须做到精确测量、测量精

确,这对测量队伍的业务素质和测量设备的精确程度提出了非常严格的要求。为此,指挥部投入50万元购置了3台国内最先进的GPS全球卫星定位测量系统,吴俊和局总工程师毛锁明(时任副总工程师兼该桥指挥部指挥长)一道,采取专家指导、专业讲座等多种培训方式,对测量技术人员进行强化培训。经过两个月艰苦细致的测设,建立了完全满足工程精度要求的平面及高程控制网络。

作为刚组建一年的新局,天兴洲项目的施工、管理效果对全局具有特别深远的政治影响。“那两个月,我很多时候都睡不着觉。”虽然从工地开车回家只有不到半个小时的行程,但由于工作紧张的缘故,他很少回家。家人能在一个星期见上他一面都成了一种奢侈,“困难再大,也要把技术工作管好,把施工项目干好。只有确保不出任何失误,才不辜负领导的重托和员工的期盼,不耽误企业的发展。”回忆起建立测量控制网“如履薄冰”的那段日子,吴俊至今记忆犹新。

一年多的时间里,吴俊把全部的精力都投入到天兴洲工地。“虽然很少回家,并不是说我有多高尚,只是觉得时间不够用啊。”吴俊说。

他在遨游科海、注重自身素质提高的同时,对技术人员倾囊以授。“徒弟们”称他是——

没有“架子”的专家

作为铁道部非常认可的桥梁权威,吴俊经常收到有关铁路桥梁施工方面的各种技术交流会、评审会、规范编制会等邀请函,有时还去给外单位讲课。但在日新月异的科技发展形势下,他“总感觉跟不上趟了”。

“现在的新型技术很多,不敢忽视对业务知识的学习呀。”吴俊感叹地说。为跟踪前沿科技信息,长期以来,吴俊坚持订阅英文报

10月10日,山西省国土资源厅的几名女职工正在整理爱心毛衣。

近日,山西省国土资源厅机关服务中心的女职工为四川地震灾区的孤儿编织毛衣,并将于近日将毛衣寄到孩子们的手中,她们希望通过这些爱心毛衣让孩子

们感受社会大家庭的温暖。

新华社记者 熊鼎摄



爱心毛衣寄温情

杭州为网络行为立规矩

恶意评论他人、发布他人隐私、进行人身攻击、侮辱诽谤他人可处以1000元以上5000元以下的罚款

本报讯 杭州市政府日前召开的常务会议上提出,将为计算机信息网络安全立规矩,有故意制作、传播、使用计算机病毒、恶意软件等破坏程序,利用网络散布谣言等行为的用户最高可被处以5万元的罚款。

目前,杭州市有互联网网站30余万个,网民总数超过500万人。杭州市政府法制办公室表示,网络上传播的内容具有可复制性强,流传范围广、影响力大的特点,有害信息极易在网上广泛传播。同时,破坏他人计算机信息系统,窃取、盗用他人网络资源的行为时有发生。因此,有必要在地方立法中对用户的言行加以规范。

在提请讨论的《杭州市计算机信息网络安全保护管理条例(草案)》规定中,特别指出,对于在网上散布谣言,扰乱社会秩序,破坏社会稳定,鼓动公众恶意评论他人、公开发布他人隐私或者通过暗示、影射等方式对他人进行人身攻击的;公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人,情节严重的,将由公安机关给予警告。对个人可并处以1000元以上5000元以下的罚款。(岳德亮)

特别报道

■来建强 陈杰

一元、两元的公交车资很便宜,然而使用假币付车资却成为公交车面临的一大困扰。日前,福州市公交集团集中销毁了7吨多的1元假硬币,这些假币是市区100多条公交线路一年的“积累”。专家指出,福州公交成为假币的“重灾区”凸显社会诚信缺失。

一年“收获”7吨假硬币

近日,记者来到福州市公交集团下辖的公交一公司时,点钞员正在对公交车费进行分拣。记者看到,没一会儿工夫,一大堆假硬币就被清理出来,其中还有残币、游戏币。据该公司有关负责人介绍,公交车的车费都要在公交总公司统一分拣统计,每次分拣时假币都会让工作人员头疼不已。“我们每天都收到2000多元假币。”这位负

责人说,在过去的一年里,整个公交集团100多条公交线路、2000多辆公交车就“吃进”了1元假硬币7吨多,金额高达120多万元。

一位点钞员告诉记者,集团派了5位点钞员花了一周时间才把1元假币一个个挑出来,有的点钞员挑得食指都肿了。这些假币被整装了一卡车,被运到一家钢铁厂集中销毁。此外,他们每个月都要收到不能退货的残币近1000多元,还需要对这些残币进行修补。

福州市公交系统1995年开始实行无人售票制,随着投入运行的公交车数量的不断增长,收到的假币数量也逐年增长。“假币如果通过乘客和售票员面对面的交易,售票员用手或肉眼基本上能辨别出来。而在无人售票公交车上的投币箱就成了假币的‘重灾区’。”福州市公交集团的一位负责人说。

识别器下仍有“漏网之鱼”

从今年6月份开始,福州市一些公交车开始安装假硬币识别器。尽管如此,仍有“漏网之鱼”。

记者日前乘坐从福州火车站开往福建师范大学的20路公交,上车投币时发现,硬币和纸币被要求在安装了假硬币识别器的投币口和纸币投币口两处分别投入。据

介绍,这种从上海引进的、和银行假币识别器相仿的车载假硬币识别器,在正常工作条件下分辨假硬币的成功率在98%以上。

记者在20路公交车上看到,个别乘客往假硬币识别器投放硬币时,识别器马上发出了“嘀嘀”的警报,刚投入的硬币从投币箱下端漏斗口退了出来,司机提醒:“是假币,请另外再投。”本以为该设备能有效杜绝假币,但驾驶该公交车的陈姓司机师傅却向记者诉苦:“别看它反应灵敏,其实很多时候它根本不管用。”

“很多乘客不习惯车上设有两个投币口,刚开始我们只好不停提醒,但即使投错了也不可能让乘客再从箱子里捞出来重投一次,因而造成了部分‘漏网之鱼’。”陈师傅解释道。

对于福州公交面临的假币困境,自去年年底以来,该市公交系统开始大力推广使用公交电子钱包。福州市公交集团下辖的公交一公司有关负责人告诉记者,刷卡乘车的方式确实可以在一定程度上解决假币烦恼。但因福州外来流动人口较多,公交电子钱包无法在全部人群中普及。

敲响社会诚信的警钟

据了解,上海、芜湖、杭州、武汉等许多城市的无人售票公交车目前也都不同程度

此前,云南省决定,对不重视、不履行安全生产监管责任的州(市)政府实行挂牌督办制度。今后凡发生重特大责任事故,国有、国有控股企业的法定代表人应立即辞职,并严肃追究各种法律责任;非公企业的法定代表人、实际出资人将从快、从重、从严惩处,五年内不得在云南省从事矿山生产的组织、领导活动。

“各地‘一把手’一定要对安全生产问题亲自过问,亲自安排做好,确保安全生产不走过场,不留死角。”白光福说,云南省安全生产委员还决定全面落实地方各级人民政府行政首长和企业法定代表人负责制,建立监督和激励机制,彻底查清各级政府,特别是安全监管部门的监管工作是否到位,严格落实行政处罚,由各級政府组织安监、国土、发改委、环保、工商等部门成立联合执法检查组,加大执法工作力度。

纸,查阅国外先进的技术资料,与科研机构、高等院校等路内外专家、教授建立了广泛的联系。为收集客运专线桥梁预制及架设资料,他逮住机会就跑书店查阅资料,到港口、码头收集有关施工工艺和方法,然后回到试验室做研究。

现场技术人员素质的高低,决定了方案的落实效果。

鉴于现场技术人员大都年轻且经验不足,吴俊把大部分精力放在了对他们的培养上,针对各项目部技术上存在的共性问题,他带着自己收集的有关音像资料,组织指挥部技术人员轮流到项目部讲课;为帮助技术人员建立全新的创新思维模式,他分批组织大家参观东海大桥、杭州湾大桥等技术先进、难度大的桥梁工程,要求技术人员养成严谨的职业习惯,用创新的思维反检自己的方案;看到技术方案有不完善的地方,他用车把技术人员接到指挥部“开小灶”,直到他们完全弄懂为止……

技术人员撰写的40多篇论文,80%都是一个字一个字地修改,并不厌烦地给他们讲解为什么要这么改,应该怎么写。他下工地经常带着图片、资料,见了技术人员就给他们讲解,强调一定要将方案和现场结合起来。鼓励他们每完工一个工程,都要写一个系统的技术总结,以不断丰富现场经验,提高业务水平……

“吴总是个非常平易近人的人,从不吝啬技术的人、毫无‘官架子’的人”——吴俊的人格魅力赢得了技术人员的一致称赞。

一周道德点击

李瑾

敬老专座

【新闻记录】

重阳节前夕,为了避免众多老年乘客遭遇“车票免了、座位没了”的尴尬,上海大众公交交下属的公交车品牌路线720路、56路等10余条线路,率先在行业内推出了“敬老专座”,用贴心的敬老服务,营造车厢内“敬老爱老、文明礼让”的文明氛围。

【道德点击】

尊老爱幼是中华民族的优秀传统,从古到今,中华民族一直唱响着尊老爱幼的乐曲,但随着时代的发展,尊老爱幼也应该不断的提高,服务要及时,设施要到位,笑脸要到位,不断为老年人创造良好和谐的环境,让他们感受到社会大家庭的温暖,更感受到爱心无处不在,无时不有,传递温暖。但是,这种关爱不要只是重阳节时才被大家想起才好。

“献”?“要”!

【新闻记录】

近日,云南省红河州坝心中学64岁的老教师苏满年因为没有献血,被学校要求交纳50元的捐款。据报道,采取职工集体筹款补偿献血者的做法并不是坝心中学等单位的个别行为,许多乡镇、学校都存在,交纳的金额从50元~100元不等。一乡镇说,这主要是因为一部分人献血意识不强,不采取这种做法根本无法完成县里下达的献血指标。

【道德点击】

笔者记得第一次献血完后,拿到那个红色献血证明小本,内心充满了无限的光荣感,这种感觉源自于奉献基础上的荣誉,相信很多“献血”过血的人能够体会。但是,如果不是自愿,而是被某种制度“要挟”,不仅不会油然而生自豪感,更将影响对慈善事业的看法。道德层面的事务,还需要以道德手段引导,不要让“献血”变成“要”血。

好借好还

【新闻记录】

作为上海首条开设免费图书借阅服务的轨交线路,9号线的流动图书馆运行已超过1个月,图书流失率从最初的超过五成逐步下降至三成以下,但是在累计一个月的时间里,图书流失总量仍然超过了12000册。9号线相关负责人表示,期望能逐步降低流失率,也呼吁乘客借阅后能够及时归还。

【道德点击】

随着社会的发展和文明程度的提高,类似免费图书借阅这样的“免费午餐”必然会越来越多,这不仅给人们的生活提供了很多便利,也增加了社会的和谐与幸福感。全国,部分地区此类“免费午餐”的不断出现,无疑是好事。可某些国人“在免费午餐”面前露怯,用自己的自私自利来破坏、挑战社会公德的现象,却给“免费午餐”的推行投下了阴影。

回报师恩

【新闻记录】

离开校园25年,当年的青涩少年都已步入中年。日前,南京金陵中学1983届高三(1)班在120周年校庆典礼上集体捐出100万元,设立金陵中学杨桓祖素质教育奖励基金,以纪念让他们终生难忘的好老师。

【道德点击】

这条消息,让人对往昔的师生情产生无限的怀念。尽管不能说,当下的师生关系如何糟糕,但至少相对于单纯岁月里的单纯情感,在复杂环境和社会剧烈变化的时代背景下,师生之情确实在悄然变化。但是,即便25年后,面对充满独立见解和张扬个性的学生,一个好的老师,总是会以自己巨大的道德召感与慈爱温情,为学生书写犹如25年前那个年代留给孩子的内心的感恩记忆。

地为假币所困扰。有关报道称,在芜湖,该市无人售票公交车每月收到的“问题币”多达1.2万元。在武汉,全市公交车每年在假币问题上损失达到近千万元。福州大学人文社科院许斗斗教授认为,公交车假币问题归根到底是社会诚信缺失造成的。

不仅公交公司受到假币的困扰,目前在福州一些郊县和城乡接合部的小食杂店,1元硬币普遍遭遇到了“信任危机”,致使很多小店老板已开始拒收1元硬币。

来福州打工已十年的四川外来工熊继财告诉记者,近一段时间,他乘坐公交车碰到过一次投了两枚硬币均被机器“辨别”为假币的经历,但他称事先根本不知道自己投的是假币。

首先,通过观察颜色来辨别真伪,部分假硬币所使用的材质和真币不同,颜色上会有一定的差异,有些假硬币缺乏金属光泽,甚至表面发乌;